Short list of amates as of Aug. 2011. All are in possession of J. Amith except two, marked *, in the possession of C. Zimpfer.
1. Escena de comienzo
Konejoh está sentada sobre un cerrito no muy grande, viendo hacia el puesto del sol por el otro lado del río. 

Atlahtempan. Surquitos se ven como es Cuaresma, apenas parece los surcos. Hay arboles por la orilla del rio. Hay un río enfrente con peces y, en el rio también está el Lagarto, a un lado pero no muy grande, el lagarto, que está nadando, el Konejo todavía no ve el Lagarto. Al otro lado del río hay una huerta muy verde, y entre los cerros hay un pueblo. Se ve el tepetate donde el Konejo dice que lo pueden comer.


a1) Mediano sin marco: El Konejo esta a las orillas del agua y sube a la espalda del Lagarto o esta hablando con el Lagarto
2.  Konejo pasa el río sobre las espaldas del lagarto. 
Se asusta. Su metskohyo se está mojando. Lagarto quiere o esta a punto de meterse por el rio para ahogar y comer Konejo. Ya se ve nada mas los rayos del sol, unos poquitos y unas estrellas y la luna. Ya se atardeció. Hay pájaros volando.
a2) Cynthia has this one Mediano: Konejo va corriendo hacia la huerta habiendo brincado de la espalda del Lagarto, dejandolo solo por las orillas.

3. Konejo esta adentro de la huerta comiendo. Cynthia has this one
La huerta se ve algo comido. Konejo esta escondido en un rincon de la huerta. Atras dejo muchas plantas comidas. El huertero está en su huerta, viendo la destrucción y muy enojado. 

a3) Mediano: El huertero está poniendo el serakokonetl donde entra el Konejo.

Huertero esta poniendo el serakokonetl por una senda en la huerta, el Konejo está durmiendo, contento, afuerita de la huerta en la sombra de una piedra. Es muy temprano.
4. Konejo pelea con serakokonetl 

Le ha metido las dos manos. Queda medio colgado solamente con las piernas colgadas y está a punto de usar su pierna derecha para pegarle al serakokonetl. Su pierna izquierda está afuera del serakokone:tl, todavía no la ha utilizada. Así, está listo para pegarle con su pierna derecha. Se ve el Tio Koyohweh distante, en el cerro.

a4) Mediano: El Konejo completamente colgado del serakokonetl. Se acerca Tio Koyohweh. Konejo le esta diciendo que lo reemplaza.

a5) Mediano Tio Koyohweh ha reemplazado Konejo y esta colgado del serakokonetl y el Konejo se va.

5. Huertero apalea al Tio Koyohweh. El Konejoh ha salido y esta observando todo de lejos. 

6. Konejoh va a tomar agua y el lagarto lo esta esperando fingiendo estar muerto.
El Konejo no se acerca. Se ven los askameh de lejos. Hay pescadores. 

a6) Mediano: lagarto con askameh, el Konejo no se deja engañar.

7. Lagarto espera Konejo donde entra Konejo a dormir
Lagarto está esperando el Konejo entrar, con la boca abierta. Konejo está por entrar y le dice Noka:kaltsi:n. Como no contesta está por irse.


a7) Mediano: lagarto contesta Ooooh y Konejo se va.

8. Final: Konejo esta feliz en la huerta.
